CHI È GESÙ PER TE?
Spunti per un confronto sulle interviste
Gesù, il più grande rivoluzionario di sempre
Sono in tanti ad aver risposto così… alla base di questa interpretazione c’è un fatto ben specifico: si prende fortemente in considerazione l’umanità di Gesù, mentre si esclude del tutto ogni rapporto con il divino. Insomma: è stato un grande uomo, forse il più grande in assoluto. Giusto, vero, eroico fino alla morte… Si accentua molto l’aspetto “mitico” di Gesù, se ne apprezza il grande carisma, l’autorevolezza, la forza degli ideali. C’è anche, in tutto ciò, una visione politica di Gesù: si cerca di trovare in lui degli spunti per l’azione sociale ispirata a giustizia, dignità, rispetto per i poveri…

C’è in te questa immagine di Gesù?

Gesù, tutt’altro da quello che ci dicono…

Alcuni giovani e giovanissimi hanno ammesso di non conoscere bene questa figura, ma sono certi che quanto ci viene riferito dai Vangeli e dalla Chiesa non corrisponde a verità. Insomma: potrebbe essere anche stato qualcosa di grande, di unico, di eccezionale, ma qualcuno ha voluto che ci arrivasse un’immagine ben precisa, per qualche scopo oscuro…

C’è in te questa immagine di Gesù?

Gesù, uno che ha determinato la Storia dell’umanità

Ciò che ha fatto, e ciò che ci hanno riportato, ha avuto un effetto diretto su numerosi aspetti della vita dell’uomo: l’idea stessa di uomo, l’arte, la cultura, le regole sociali e culturali… molto, moltissimo deriva o deriverebbe proprio dall’insegnamento di Gesù, nel bene o nel male. C’è dunque il riconoscimento che la sua esistenza sulla terra sia stato un fatto decisivo, ma in senso prettamente storico e culturale.

C’è in te questa immagine di Gesù?

Gesù, l’amico appiglio…

“Io so che è uomo, ma so che è anche Dio”. I cristiani credono in questo, ma spesso non riescono a capire fino in fondo cosa voglia dire. Per questo motivo, anche in questa affermazione, c’è un che di confuso: c’è chi dice questa frase quasi in modo scaramantico, perché in fondo, a questa certezza, occorre aggrapparsi quando le cose non vanno bene; c’è chi lo dice convinto fino ad un certo punto; c’è chi lo dice sin troppo convinto, quasi avesse paura di metterlo in discussione…
C’è in te questa immagine di Gesù?

Gesù, il Cristo, il Figlio di Dio…

Avrete notato che in pochissimi emerge l’idea del Cristo che soffre in croce. E in pochissimi emerge l’idea della figliolanza di Gesù, che lo rende fratello degli uomini…

Perché?
